

# 行李箱里承载着浓浓的亲情与乡愁



有一种爱，叫“父母装的行李箱”。沉重的行囊，是看得见的故乡、品得到的乡愁。交流模式和手段日趋多样化，不变的永远是最朴素的陪伴。

据2月21日《经济日报》报道，过完年了，收拾行囊准备返程上班。一位网友的帖子引发众人共鸣——“回杭州，后备厢不够

用！下次开货车。”很多人沉甸甸的行李箱里，有爸爸做的香肠，有妈妈做的豆腐乳，有姥姥做的咸菜……这些或许不值多少钱，但却是家乡的味道和亲人的挂念，还有一家人对未来好日子的期盼。

有一种爱，叫“父母装的行李箱”。最浓不过亲情。离开家乡，告别父母，一包装满行囊的土特产几乎成了全国父母给孩子的“标配”。行囊有大小，但里面的父爱母爱却没有轻重之分。看得见的是物品，看不见的是爱意。父母对子女的爱，恰如那粗粝的米面杂粮，真质朴，又如那纯净的蜂蜜和菜油，没有任何私心杂念。

沉重的行囊，是看得见的故乡、品得到的乡愁。人们印象中，所谓故乡即“门前的小

本报评论员 吴迪

河里有鱼，山上的林子里有鸟，青瓦白墙的祖屋冒着炊烟，邻家大伯的笑容透着和善”。对于很多在外地定居、工作和学习的人来说，回老家渐渐成为“回一次少一次”的奢侈。因而，带有家乡和亲人印记的东西，往往能唤起心底对家乡和亲人的浓浓眷恋。后备厢里的腊肉、行李箱里的鞋垫，总会让我们想起故乡的炊烟、奶奶的皱纹。

有网友说：“中国人最重视的就是春节一家团圆，小时候过节父母张罗给我们买新衣做饭，长大赚钱应该反过来孝敬父母。无论穷富都应该回家过年，花多少钱不重要，重在陪伴。”是的，陪伴才是阖家团圆的精神内核，也是很多人的共识。因而，人们不辞辛苦跨越千山万水，只为团圆；父母恨不得把

家里所有东西塞进孩子的行囊，让惦念一路相随。

对于父母来说，爱的行李箱永远装不满。在为“父母装的行李箱”湿润眼眶之时，我们也应该借此反思自己对亲情的关照是否足够。小的时候，我们心安理得地享受和依赖着父母的爱，今天，我们应多想想如何回报父母，给他们怎样的关照。父母不可能永远保持着我们印象中那种无所不能的形象，他们会慢慢老去。学会关爱、陪伴他们，是我们的必修课。

有媒体发起“牵妈妈的手”的微博话题，吸引了超过11亿人次的参与，点燃了今年春节期间一场关于亲情与陪伴的热烈讨论。感动很多，陪伴太少。时代在变迁，行孝的方

式已经不再是“父母在，不远游”。但纵然社会在发展，交流模式和手段日趋多样化，不变的永远是最朴素的陪伴。

家是离别的起点，家是启航的开始。拖着沉沉的行李箱，揣着满满的亲情，我们再一次启程。“只有奋斗者的人生才称得上是幸福的人生”。我们选择离开父老乡亲到外地打拼，何尝不是以奋斗的姿态，去绘就自己和家人的幸福与希望呢？



扫描二维码  
关注“钟鼓声”，看  
工人日报“钟鼓  
君”评论。



## 无妄之灾

据媒体报道，除夕夜，浙江一名环卫工人在清理垃圾时，双手被垃圾中的一瓶强酸化学品腐蚀，受伤严重。对此，浙江省金华市浦江县城市管理行政执法局回应：“曾去查找氢氟酸来源，因垃圾量太大且都是随地乱丢，很难找到主户。”

环卫工每天都在与人们丢弃的各种垃圾和物品接触，不仅辛苦而且往往面临着危险，此前就有媒体报道过环卫工被垃圾中的不明物体炸伤等事件。如果丢垃圾的人多一些换位思考，有一些常识，明白不是什么东西都能随手扔的道理，那么避免上述事件就不难。

## 专业“找茬”

日前，《南方都市报》对网友周纪超专门给政府网站“找茬”一事进行了报道——他曾连续3个多月、每天花1~2个小时，给全国政府网站挑错，从国务院部门的网站到地方政府网站，每找到一个错，他都会截屏锁定证据，然后提交给“我为政府网站找茬”平台。

“收人”写成“收人”、一个网站找出100多个错……出自政府网站的低级错误让人“惊掉下巴”。事实上，很多事情、问题之所以长期存在，恰恰是因为缺少较真的人。很多人总觉得“差不多”就行了，于是各种服务和产品的质量总是上不去。政府网站是政府的“脸面”之一，希望更多人加入较真的队伍，一起给政府部门“洗洗脸”。

## “反转红包”

据澎湃新闻报道，今年扬州大学某学院给学生们布置了一道特殊的作业，提倡春节期间红包“反转”，晚辈为长辈送上“红包”：第一桶金、一张照片、一封书信或是一幅画作。同学们的“反转”红包里装满了各不相同的新年贺礼，为长辈们送上一个个特别的新春祝福。

说是红包，却不是给钱这么简单，即便是钱，也是学生们的打工所得。学校的这个作业是一种提醒，也是一种教育，让学生们学会感恩，学会表达情感，更好地处理与长辈之间的关系。同时，这也是教育和传统文化、习俗的更好结合，不仅烘托了节日氛围，而且有利于精神文化建设。红包不沉，情深意重。

林琳

# “门票寻亲” 是积极的公益尝试

余明辉

“门票寻亲”或许确实还存在一些不足，效果也不一定立竿见影，但之于目前寻找失踪儿童方式稀缺的现状，以及努力为孩子拓宽回家的路而言，无疑值得提倡和鼓励。

近日，河南开封中国翰园春节庙会景区在门票背面发布了丢失儿童的照片和相关信息，并鼓励游客拍照发至朋友圈，让孩子们多一条回家的路。据景区介绍，今年是第一次尝试，总共选取了300名丢失儿童，目前已发出上万张“寻亲”门票。（见2月20日《北京青年报》）

所谓门票寻亲，就是把一些丢失儿童的信息粘贴在门票上，鼓励游客把丢失儿童的相关信息发到朋友圈，利用春节游客集中、信息传播快等特点，帮助丢失儿童亲属寻找丢失的孩子。

事实也正是这样，目前我们对失踪儿童的关注和关爱之心并不少，但具体到帮助失踪儿童家庭有效寻找孩子方面，却并没有太多有效的渠道和方法。因此，目前公益寻找失踪儿童的具体方式往往有一种无奈和无力感。

反过来再看类似“门票寻亲”等做法，不但是一次寻找失踪儿童的积极实践和创新，而且还可能起到启发作用，激发出更多寻找方式。何况，当大部分人都在享受春节假期的时候，他们却在为公益做努力，就凭这一点，我们也应该为他们点赞。

诚然，“门票寻亲”或许确实还存在一些不足，效果也不一定立竿见影，但之于目前寻找失踪儿童方式稀缺的现状，以及努力为孩子拓宽回家的路而言，无疑值得提倡和鼓励。

让人欣慰的是，景区并没有因备受质疑而退却，反而积极筹划下一个“门票寻亲”公益行动——在今年清明期间还将利用类似方式，帮助丢失老人家庭寻亲。期待更多地方也能创新方式，让公益活动不再稀缺。



才刚刚破题，许多在实际进行中还有不少需要攻克的难题。创新创造的天地无限广阔，击鼓催征的召唤一声紧似一声——再创业。

“正入万山圈子里，一山放出一山拦”。在推进事业的征程上，困难和挑战就像拦在我们面前的一座座险峰，一道道沟壑。克服风险、战胜挑战既是承业，也是创业，每一次成功、每一个胜利都将为这个事业创造一份新的财富、注入一种新的能量。

国际形势波谲云诡，周边环境复杂敏感，改革发展稳定任务艰巨繁重，社会主要矛盾变化的影响广泛而深远，防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治“三大攻坚战”摆在面前，特别是还有种种“黑天鹅”“灰犀牛”……这些风险挑战，既有来自外部的、也有来自内部的，既有显性的，也有隐性的，都是我们需要穿越的雷区、闯过的险滩。生于忧患而死于安乐。惟有始终保持清醒和忧患、定力和勇气，惟有抓紧补齐短板、扎实加固底板，方能千磨万击还坚劲，乱云飞渡仍从容。

泰山半腰有一段平路叫“快活三里”，一些游客爬累了，喜欢在此歇歇脚。然而，挑山工一般不在此处留，因为久歇无久力，再上“十八盘”就更困难了。纵观历史演进、世间万象，大到国家、民族，小到个人、家庭，往往在摆脱枷锁、拯救危亡的时候能够迸发出不屈不挠的昂扬斗志，往往在摆脱贫困、解决温饱的时候能够激发出干事创业的蓬勃热情。一旦有所转变、有所成就，斗志和激情就容易消褪，干劲和闯劲就容易松懈，徜徉在“快活三里”，失去了对“无限风光在险峰”的追求。

经过长期积累和不懈奋斗，我国综合国力、人民生活水平迈上了新台阶、提升到新高度，中华民族伟大复兴展现出从未有过的光明前景。行百里者半九十。“决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困难而退缩”。习近平总书记提出的“三个决不能”，是警示，是告诫，是期望，振奋士气、发人深省、催人奋进。

### (四)

“再创业”的每一个字，都饱含深意。这个“再”，意味着赓续不断、再接再厉；这个“创”，意味着闯字当头、新字当先，奋斗在其中；这个“业”，就是每个人干出的大小业绩，汇聚成人民的事业、国家和民族的事业。

1936年和1939年，美国记者斯诺两次采访延安和陕北革命根据地，有感于中国共产党人在异常艰苦的条件下勤勉奋斗，盛赞这种精神、力量、热情是人类历史丰富灿烂的精华，“东方魔力”、“兴国之光”。

中国特色社会主义进入新时代，我国发展正处于一个大有可为的历史机遇期。一代人有一



## 寒假作业很愁人

据中新社报道，有些小学生们的寒假作业个性十足，例如寻找陌生植物、统计春节家庭开销等，然而也有一些作业太难，比如北京某小学一年级作业是学习《红楼梦》。有家长认为，小孩子连字还认不全，孩子能明白其中复杂的人物关系、诗词歌赋吗？

老师让孩子们学习经典名著的初衷很好，但要讲究方法。孩子太小，难免需要家长花费时间和精力辅助学习，这倒是其次，关键在于，《红楼梦》即便融合了很多传统文化，但其主线仍是哥哥妹妹式的儿女情长，这对小孩子真的好吗？其实，寒暑假作业一直都很“愁人”，以前是作业太多，如今是太个性，甚至经常出现举全家之力仍不能为的情况。作业的初衷是学习和巩固知识，如果闹得人仰马翻、叫苦不迭，甚至令孩子产生抵触心理则得不偿失。作业可以有个性，但更要符合实际。

赵春青/图 嘉湖/文



# 读懂40年家庭菜篮子的变化

堂吉伟德

菜篮子只是消费层级中较为基础的部分，当人们踏上更高的台阶后，无论是精神还是物质，都会有更高的要求。

40年前，家庭主妇如何福梅过年前买带鱼需要凌晨3点排队，从人堆中挤出来才能买到一斤，被戏称为“拼命带鱼”。如今，丰盛的年夜饭已不稀奇，饭桌上荤菜品种繁多，几道素菜倒变成了“配角”。（见2月18日《劳动报》）

物质匮乏时代，过年被称为年关。主妇们不但需要一双巧手，还得有排队购物的体力与巧妙组合的智慧，才能给家人提供一顿像样的年夜饭。平日里肚子少油水，过年时的油花则足以令人向往。彼时的消费层级还停留在“吃饱”，而今天崇尚少油多素的新变化，让很多人不免有恍若隔世之感。时下的孩子没有经历过饥饿之苦，对于长辈们推崇大油大肉的过年习俗还很不理解，在年轻人看来，生活原本就是如此模样，春节也应该是这个样子。

菜篮子变化是社会进步的一笔“账目”，

于点滴与细节处呈现出民生的改变。这样的记载最真实，也最令人感慨。40年的改革开放和社会进步，体现在一家一户的民生账本里，浓缩到一字一符的细小数据中。如今，我们告别了“拼命带鱼”的时代，进入了物质较为丰富的时期。国际上常常用恩格尔系数来衡量一个国家和地区人民生活水平的状况，其实，菜篮子也是一个家庭的“恩格尔系数”，是一个国家的恩格尔系数的样本。

社会的进步让我们的生活变得更美好，不过，这样的进步与公众对社会美好生活向往，依然还有差距。消费层级的理论表明，当

人们告别了饥饿之后，对生活质量的要求也会越来越高。比如，面对从“拼命带鱼”到“极为丰盛”的进步，有人指出，“40年前你买的鱼，是无污染、无毒的，今天你买的鱼，可能是喂了避孕药、孔雀石的”。确实，当温饱的问题得到了解决，精神上、生活品质上的需求也都成为不得不仔细思量的方面。

读懂40年家庭菜篮子的变化，就读懂了民生成求和需求升级、时代变迁与社会进步。菜篮子只是消费层级中较为基础的部分，当人们踏上更高的台阶后，无论是精神还是物质，都会有更高的要求。相比于解决温饱问题，增强全社会的幸福指数和满意度，任务更为艰巨。

社会的进步让我们的生活变得更美好，不过，这样的进步与公众对社会美好生活向往，依然还有差距。消费层级的理论表明，当



# 海南全力疏导滞留游客和车辆

本报海口2月22日电 （记者吴雪君）记者从海口市政府获悉，因受琼州海峡大雾影响，通航受到一定限制。截至记者发稿，海口三港和周边道路仍有上万辆滞留。目前，海南上下一心沉着应对游客和车辆滞留，全力疏导做好服务保障。

22日凌晨受大雾影响，琼州海峡曾一度停航。粤海南港5时45分恢复通航，秀英港和新海港6时30分恢复通航。但因广东徐闻海安新港大雾，致作业区受到严重影响，泊位受限，且海安新港出现故障正在全力抢修，目前运力严重下降，海口市港口周边区域道路排积压情况严重。

为尽快让滞留旅客过海回家，海南众多部

门通力配合，彻夜不眠疏导滞留旅客，3天来共有上万人次提供各项服务保障。

海南与广东省海航办在极短时间内就开启了联合办公，共同协调两省船运企业，通过船舶放空、增加艘次等措施调配运力，尽可能提高新海港、秀英港和南港三大港口船舶装卸载作效率。

在大疏导“后方”，公安、城管、交警、环卫等部门连日来彻夜坚守岗位，毫不松懈。截至2月21日12时，海口3天共出动交通执法人员、运管队员及机关人员6000人次。

海南港航控股公司17日启动海口滞港应急三级响应，海口市春运办18日启动滞港应急二级响应。

与此同时，海南省还对84件久拖不决的重点涉软积案进行了集中清理。

提升政务服务，激发市场活力

政府涉企债务，是优化营商环境的巨大“绊脚石”。2017年，白山市松江县软环境办牵头组织审计、住建和财政等部门，克服诸多困难，通过置换债券资金、调整财政支出结构等多种方式，总计偿还政府涉企欠款52488.63万元，占欠款总额的91.22%。

这仅仅是吉林省清理各级政府及其部门拖欠企业资金专项行动的一个缩影。在这项行动中，82个失信政府机构被列为法院失信被执行人，154个失信案件全部履行法定义务并结案。

乱收费、乱罚款、乱摊派、乱检查，是企业和群众反映突出的问题。鉴于此，吉林省软环境办2017年还废止涉软规章及文件50件，同时制定了《行政执法随机抽查联合检查暂行办法》，规定对同一市场主体的多个检查事项原则上应由多个行政执法部门一次性联合完成，由此解决了多头执法、重复执法问题。

与此同时，吉林省还对84件久拖不决的重点涉软积案进行了集中清理。

降低企业社保缴费比例，将失业保险费率由现行的2%降低至1.5%“停征消防产品、安防产品、消防工程、安防工程质量监督检验费”……历数近两年吉林省出台的清费减负政策，当地一家化工企业的财务处长对记者称：“每年可为公司减少支出1000万元左右！”

两年来，吉林省先后实施72项停征或降低

# 吉林省“以硬治软”打造营商好环境

(上接第1版)

涉企收费的政策，使规模以上企业每百元收入中费用支出减少0.56元。2016年，该省共减少收费262.5亿元，去年又为企业减负7.9亿元。

大力减负的同时，吉林省还积极为企业解决融资难问题，比如推动商业银行与税务部门共享纳税信用评价结果，开展“缴税贷”，为纳税信用好的小微企业提供贷款支持。作为受益人，吉林省刚宣贸易有限公司股东李竹告诉记者：“手续简单，利率低，不用任何抵押，去年我们通过‘缴税贷’获得200万元银行贷款，解决了企业资金周转的燃眉之急！”

据了解，目前，吉林省已发放缴税贷631笔，共计7.55亿元，并通过组织“政银企保对接”活动，推动银行为210户企业融资708亿元。

大力实施“放管服”改革，也是吉林省改善软环境的主攻方向。近年来，吉林省累计削减省级行政许可事项65.64%，非行政许可则彻底清零，同时，通过上线运行政务服务“一张网”，实现了185个政府服务事项的一站式办理。

“商场成立初期，100多家商户需要办理营业执照，原以为我们需要多次跑政务大厅。没想到，窗口工作人员主动提出到商场现场对商户进行指导，这样，我们拿着商户填好的资料报到窗口，当天就能办好！”提起政府的办事态度和效率，长春高新区汇购购物中心的行政专员樊喜更不由频频点赞。

软环境的改善，显著激发了市场活力。一组数据可为佐证：2017年，吉林省市场主体总数达到207.8万户，同比增长11.08%。

# 铁路部门多举措应对返程高峰

本报北京2月22日电（记者刘静）记者从中国铁路总公司获悉，2月21日正月初六，全国铁路发送旅客1211.8万人次，同比增加115.2万人次，增长10.5%。

据介绍，为应对返程高峰，2月21日，全国铁路开行旅客列车8410列，增开旅客列

车1091列。22日，铁路客流持续保持高位运行，预计发送旅客1180万人次，铁路部门将增开旅客列车12